

## 数字赋能发展 数据激活势能

——来自第七届数字中国建设峰会的观察

5月24日至25日,以“释放数据要素价值,发展新质生产力”为主题的第七届数字中国建设峰会在福建福州举行,来自各领域的代表围绕新技术、新模式、新业态开展碰撞,为观察数字时代的中国提供了风向标。

□新华



5月23日,观众在现场体验竞速飞轮VR摩托竞速失重体感游戏机。(新华)

机器人、无人机等悉数亮相,人工智能、物联网等同台竞技……峰会现场体验区为观众打造全新的数字生活、文化体验,展现出数字时代的智慧面貌。

在展览会上,各种机器人成为当仁不让的“人气王”。解答问题、表演太极、冲泡咖啡……身处“千行百业”中的机器人,在尽职尽责地打着工。

在飞象星球展区,一对一的人工智能作文辅导吸引不少观众。“这是老师的得力助手。”据工作人员介绍,飞象

在全国纺织业重要集聚地福建长乐,借力工业互联网,当地纺织企业加快创新驱动转型步伐。

当“AI质检师”在纺织车间给产品“找茬”,结果是“瑕疵识别准确率95%以上,检出个数也从人工的每百米10个到AI的40个”。在福建东龙针纺有限公司的纺织车间内,几台率先试点数字化智能化的经编机都逐一配上了“AI质检师”,在新生产的经编花边上寻找瑕疵点,并发出网格位置预警和提示。

“系统应用以来,面料实现了在线

## 机器人是当仁不让的“人气王”

星球依托国产自研教育大模型打造的人工智能系统,能通过多轮启发式对话,帮助学生理解题目、发散思维、下笔成文。

一些展商还展出数字赋能传统企业转型升级的可能。在九章云极的展台上,显示屏上展示着公司为企业量身定制的数字化解决方案。依托该方案,传统制造

业企业不仅能够实时掌握生产数据,还能在诸如生产机械故障的情况下快速找到解决办法。

业内人士认为,随着大数据、物联网等数字化的基础设施和能力加速发展和提升,大批科技成果找到了现实应用的场景,带来人工智能、数字经济等新技术、新产业、新业态的兴起。

## “AI质检师”给产品“找茬”

100%全检,整体效率大幅提升2倍到3倍。”福建东龙针纺有限公司首席信息官刘小强说。

与会的专家学者认为,数字技术正日益融入经济发展的各领域,为加快形成新质生产力提供了土壤,不断拓展着经济发展的空间和潜力。

我国智能制造装备产业规模已超3.2万亿元,已培育421家国家级示范工厂、

万余家省级数字化车间和智能工厂……从供应链到生产线,数实融合进一步提速,不断推动产业提质增效。

数字产业化和产业数字化“双轮驱动”,为中国经济发展注入新动能。峰会期间发布的《数字中国发展报告(2023年)》显示,2023年我国数字经济保持稳健增长,数字经济核心产业增加值占GDP比重达到10%。

史上最严减持新规落地  
全面封堵各类“绕道”减持

5月24日,证监会正式发布《上市公司股东减持股份管理暂行办法》(以下简称《减持管理办法》)、《上市公司董事、监事和高级管理人员所持本公司股份及其变动管理规则》,自发布之日起施行。

专家表示,两项规则的发布是资本市场监管的重要举措,能够进一步规范上市公司股东及董监高的减持行为,维护市场的公平、公正和稳定。

规范减持行为  
维护市场公平性和稳定性

“两项规则限制了在特定情况下的大股东减持行为,强化了大宗交易减持前的预披露,提出了对于绕道减持的防范措施,这有助于防止大股东利用信息优势进行不当减持,损害中小投资者利益。”南开大学金融发展研究院院长田利辉对记者表示。

他进一步指出,规则进一步明确了董监高在减持股份时应遵守的规则,如持续共同遵守原有的减持限制,优化禁止买卖股票的窗口期等。这些措施有助于规范董监高的减持行为,维护市场的公平性和稳定性。

此外,规则明确规范了大股东和董监高的股份减持行为,提高市场透明度,是

打击市场操纵和内幕交易的重要举措。同时,这也明确了违规减持的具体处罚措施和情形,提高了规则的执行力,能够震慑潜在的违规行为。

“这两项规则的发布有助于保护中小投资者的利益,避免因大股东无序减持而对股价造成的不利影响,防范内部人提前减持而对公司发展带来的不利影响。这两项规则的发布是加强监管、防范风险、推动资本市场高质量发展的重要举措。”田利辉表示。

值得注意的是,证监会还强调了持续监管,会不断强化对股东减持行为的监管,严厉打击、从严惩处违规减持行为。

对违规减持者  
可责令购回并上缴价差

此次正式发布的《减持管理办法》总体保持了《减持规定》的基本框架和核心内容,将原有的规范性文件上升为规章,并针对市场反映的突出问题完善了相关内容。

一是严格规范大股东减持。明确控股股东、实际控制人在破发、破净、分红不达标等情形下不得通过集中竞价交易或者大宗交易减持股份;增加大股东通过

大宗交易减持前的预披露义务;要求大股东的一致行动人与大股东共同遵守减持限制。

二是有效防范绕道减持。要求协议转让的受让方锁定六个月;明确因离婚、解散、分立等分割股票后各方持续共同遵守减持限制;明确司法强制执行、质押融资融券违约处置等根据减持方式的不同分别适用相关减持要求;禁止大股东融券卖出或者参与以本公司股票为标的物的衍生品交易;禁止限售股转融通出借、限售股融券卖出等。

三是细化违规责任条款。明确对违规减持可以采取责令购回并向上市公司上缴价差的措施,列举应予处罚的具体情形。此外,还强化了上市公司及董事会秘书的义务。

提升规则层级  
有助于提振投资者信心

本次出台的《减持管理办法》主要有三个特点:首先是《减持管理办法》首次以规章的形式亮相,法律位阶提升,权威性、约束力增强,市场预期更加明确。在业内人士看来,减持制度规则的层级由规范性

文件提升为规章,有利于增强制度的稳定性、约束力。

其次,减持规则体系形成了“1+2”的制度架构,更加清晰有层次。其中,《减持管理办法》作为基本要求和一般规定,进一步严格规范大股东减持、全面封堵绕道减持、强化违规减持打击。本次同步修订的《上市公司董事、监事和高级管理人员所持本公司股份及其变动管理规则》,以及本次未修改的创投反向挂钩规定,作为特别规定,共同构成了“1+2”的制度架构。交易所层面,减持指引和询价转让指引同步作了修改,与证监会规定衔接,进一步细化了相关要求。

另外,《减持管理办法》坚持严的总基调,立足市场公平性,既做好分类施策,进一步规范大股东特别是控股股东、实际控制人的减持行为,督促其专注公司发展和经营、关注投资者回报水平,减少减持套利空间;同时,按照实质重于形式的原则,强化穿透式监管,全面封堵可能存在的规则漏洞,严格防范各类“绕道减持”行为,织密减持制度网。

业内人士认为,提升规则层级、完善减持制度、从严打击违规减持,有助于提振投资者信心。(新京)

运营商加快建设  
智算中心

本报讯 随着AI(人工智能)等新一代信息技术快速发展,智能算力需求爆发式增长。我国三大电信运营正在加快智算中心建设,并公布相关计划。

中国电信董事长柯瑞文25日在第七届数字中国建设峰会·智算云生态大会上表示,天翼云作为国家云的框架从基本成型到全面成型,已经越过向智能云发展的拐点,进入新的发展阶段。在智算资源方面,中国电信规划并建设全国“2+3+7+X”公共智算云池,在京津冀、长三角地区建设两大万卡智算集群。

柯瑞文表示,中国电信将适度超前建设智算基础设施,在热点区域建设超万卡的超大智算集群,西部地区打造大规模绿色智算池,2024年智算规模达到21EFLOPS(EFLOPS是指每秒百亿亿次浮点运算)。

早在去年6月,中国移动就启动内蒙古新型智算中心建设,规模达6.7EFLOPS,超19000张AI卡。同时,中国移动还落地长三角枢纽芜湖集群算力公共服务平台,推动算网智能中枢实现更高纬度的智能化跃升。

中国移动董事长杨杰表示,中国移动优化全国性智算中心和边缘智算节点布局,全网智算规模达到17EFLOPS(FP16),年内将投产3个近万卡超大规模单体智算中心和12个区域智算中心,为全社会提供澎湃算力。

中国联通介绍,公司布局热点集约、跨区辐射、边缘覆盖的多级算力体系,构建“1+N+X”智算能力布局,IDC规模超40万架,云池覆盖230多个城市。(中新)

支持30种方言混说  
首个语音大模型发布

本报讯 AI(人工智能)正在为传承语言文化注入全新生命力。我国运营商发布首个支持30种方言混说语音大模型。

25日,在第七届数字中国建设峰会上,中国电信人工智能研究院发布业内首个支持30种方言自由混说的语音识别大模型——星辰超多方言语音识别大模型,打破单一模型只能识别特定一方言的困境,可同时识别理解粤语、上海话、四川话、温州话等30多种方言,是国内支持最多方言的语音识别大模型。

我国幅员辽阔,“百里不同俗,十里不同音”。各种方言语法语音特征各不相同,传统的方言研究依赖于调查者主观感知标注,人力工程量大且难以系统标注。而AI能够更高效、系统地对方言进行整理归纳,对方言保护和传承意义重大。

构建高质量方言数据库,是方言保护和研究的基础。中国电信人工智能研究院已构建超过30种、超300万小时的高质量方言数据库,方言数据库在丰富性和高质量等层面均居于业内前列。

此外,中国电信研发团队首创“蒸馏+膨胀”联合训练算法,解决超大规模多场景数据集和大规模参数条件下,预训练坍塌的问题。

据悉,星辰语音大模型已广泛应用落地,在福建、江西、广西、北京、内蒙古等地的中国电信10000智能客服试点应用。接入星辰大模型以后,智能客服秒懂30种方言,实现日均处理约200万通电话。此外,星辰语音大模型还落地多地市的12345平台。(中新)

A股风险警示股票加速  
扩容,16天内——54家A股公司  
“披星戴帽”

本报讯 A股风险警示股票的扩容速度进入峰值。截至5月24日,市场ST和\*ST公司数量突破180家。尤其5月以来,被ST或\*ST的上市公司数量加速扩容,仅5月6日至5月21日短短16天内,即有54家上市公司被“披星戴帽”——27家由未被实施任何风险警示到被ST,8家由ST调整为\*ST,19家由无风险警示一步恶化为\*ST。

风险警示加身的背后原因涉及非标准年报、财务造假、重大诉讼等多个方面。基本面和流动性的骤变,导致此前布局的机构资金争相出逃,机构专用席位由此成为这些公司“披星戴帽”后龙虎榜单上的常客。

5月24日,ST爱康股价再度跌停,因股价低于面值被终止上市的风险悬顶。5月初,因连续三年亏损等原因,公司被实施其他风险警示。突发风险引发资金夺路而逃,以至于ST爱康连续无量跌停。

ST爱康并非孤例。5月以来,至少已有57家上市公司被实施风险警示(含\*ST或\*ST)。随着新“国九条”明确进一步削减“壳”资源价值,“退市警报”频频敲响吓退多路资金,机构资金就是重要一路。

随着ST公司股价连续重挫,会对持仓的基金净值形成拖累。同时,随着相关个股退出指数的成分股序列,挂钩这些指数的基金产品也需要跟随调整。(证时)

## 美联储维持高利率或拖累世界经济

“美元是我们的货币,却是你们的麻烦。”美国前财部长约翰·康纳利的傲慢言辞再次被验证。

美国联邦储备委员会22日公布的会议纪要显示,美联储对当前美国通胀形势感到担忧,这意味着联邦基金利率需更长时间维持在当前水平以实现通胀目标。为应对通胀,美联储自2022年3月至2023年7月连续11次加息,累计加息幅度达525个基点。此后已连续六次在货币政策会议中决定维持利率不变。

美联储将利率保持在高位,加之近年来地缘政治局势持续紧张,导致全球资金流向美国,多国货币承受压力,可能给世界经济带来严重后果。□新华

## 多国货币贬值

新冠疫情暴发后,美联储于2020年3月下调利率区间至接近零,并开始实施所谓“无上限”量化宽松,进行了史无前例的货币“大放水”。2022年3月又“急转弯”,开始激进加息以应对通胀,给世界经济带来严重负面外溢效应,多种非美元货币经历了多轮大幅贬值。

市场起初普遍认为美联储将于今年降息,但随着降息预期逐渐减弱,今年4月,衡量美元对六种主要货币的美元指数连创近期新高。美国《纽约时报》4月底报道说,在彭博社追踪的约150种货币中,有三分之二的货币对美元走弱。

日元是受影响最明显的主要货币之一。日本央行在4月26日举行的货币政策会议上决定,维持现行货币政策不变,并没有如外界预期的那样实施量化紧缩。消息公布后,已连续走低的日元再度“跳水”,东京外汇市场日元对美元汇率跌破158日元兑换1美元,4月29日上午,海外外汇市场日元对美元汇率一度跌至160.24日元兑换1美元,刷新1990年4月以来最低纪录。

日本媒体称,财务省在那之后疑似两次出手实施干预,以防日元在跌破160关口后出现心理破防导致的崩溃性大跌。但专家认为,在日本和美国息差难以缩小的

情况下,单方面干预不可能解决根本问题。5月23日,截至纽约汇市尾市,1美元兑换156.90日元。

《韩民族日报》认为,1300至1350韩元兑换1美元的汇率可能成为“新常态”。此外,印度卢比、印尼盾、马来西亚林吉特、越南盾、菲律宾比索等亚洲货币均持续走出下行曲线。印尼央行上月将三项主要利率水平上调25个基点,以“加强印尼盾汇率稳定”。

## “美元潮汐”引动荡

不少分析人士表示,近年来美联储降息、加息形成的“美元潮汐”收割全球财富、转嫁危机,不断引发国际市场动荡。美联储大规模加息,不仅推动通胀飙升,更通过超发美元进口商品、投资他国等方式输出资本,收割全球财富;激进加息又导致全球流

动性快速收紧、多种货币大幅贬值,以美元计价借贷的国家清偿债务压力骤增。

《纽约时报》报道说,今年世界主要货币对美元都出现下跌,这是一种不同寻常的大美元,或给全球经济带来严重后果,全球近90%的外汇交易都涉及美元,美元走强加剧了海外通胀。

日本媒体和专家普遍认为,日元贬值趋势恐将持续,令日本经济明显承压,不利于日本走出通缩,同时给日本零售、能源、航空等行业带来压力,加重依赖进口原材料的企业负担。韩国汉阳大学经济金融学院教授刘惠惠认为,韩元贬值叠加国际油价大幅上涨,企业成本负担随之增加,韩国内需进一步停滞的可能性增大。

不过,彭博社一篇文章分析,大多数亚洲国家如今具备外汇储备更稳固等有利条件,能够避免类似上世纪90年代末亚洲金融危机般的动荡重演。